

特朗普放“大招” 伊核协议何去何从



美国总统特朗普

美国总统特朗普于当地时间10月13日发表讲话,宣布美国政府对伊核协议的新立场。特朗普不仅拒绝认定伊方履行伊核协议承诺,还宣布将制裁伊朗伊斯兰革命卫队。

分析人士指出,虽然特朗普当天并未宣布退出伊核协议,暂时避免了协议的撕毁,但他拒绝认定伊方履行伊核协议承诺的做法无疑将激化伊核问题,也将为伊核协议的履行带来更多不确定性。

拒绝认定伊朗履约

2015年7月,伊朗与伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)达成伊核问题全面协议。根据协议,伊朗承诺限制其核计划,国际社会将解除对伊制裁,国际原子能机构负责督查伊朗履行协议情况。

自去年竞选总统开始,特朗普就一直对伊核协议表示不满,并扬言要予以废除或重新谈判。根据美国国会通过的伊朗核问题协议审查法案,总统每隔90天要通知国会伊朗是否遵守协议。特朗普此前已两度“不情愿地”做出伊朗遵守协议的认定。

特朗普13日在讲话中指责伊朗没有遵守伊核协议的“精神”并“在多方面违反协议”。因此,他表示此次不会向国会证实伊朗履行伊核协议承诺。他还称伊核协议是美国签署过的“最糟糕的和最不公平的协议之一”,并指责协

议未能完全、永久限制伊朗的核发展计划,伊朗则利用协议获得大量资金。

特朗普表示,白宫接下来将与国会密切合作,以处理伊核协议中存在的“多项缺陷”。他警告说,如果政府行政部门不能与国会及其他盟友达成新的解决方案,作为美国总统,他可以“随时”终止美国参与伊核协议。

引发国际社会担忧

伊朗总统鲁哈尼13日晚表示,伊核协议是一份国际协议,美国无权单方面否定。他重申,伊朗将更加坚定不移地发展弹道导弹项目。

法国总统马克龙、德国总理默克尔、英国首相特雷莎·梅13日晚发表联合声明,对特朗普的决定表示担忧。法英德三国领导人在联合声明中说,坚定支持伊朗核协议以及各方完全落实这一协议,保留这一行动计划符合三国的共同利益。这一协议是经联合国安理会一致同意通过的,国际原子能机构在长期跟踪核查后也多次确认伊朗遵守这一协议。

三国领导人还对伊朗开发弹道导弹计划及相关行动表示担忧,称这一计划和相关行动影响欧洲安全。

俄罗斯外交部13日晚间发表声明说,俄方对特朗普的决定表示遗憾,但同时视它为美国国内法律框架下的内部讨论,希望它不会对伊核协议的履行进程产生直接影响。

伊核协议前景难料

分析人士指出,特朗普当天宣布的决定是白宫方面经过数月内部讨论后推出的“两全之策”:既充分表达了特朗普对伊核协议一贯的批判态度和对伊朗“破坏地区稳定行为”的强烈不满,又避免了立即退出协议对美国的国际声誉可能造成的灾难性后果。

然而,特朗普拒绝认定伊方履行伊核协议承诺后,将这一难题抛给国会,此举势必激化伊核问题,为协议的前景带来相当大的不确定性。

根据伊朗核问题协议审查法案,一旦特朗普认定伊朗没有遵循协议,美国国会将在60天内决定是否恢复此前被中止的对伊制裁。鉴于当前共和、民主两党分裂严重,目前尚难预料国会将如何应对这一棘手问题。

华盛顿智库布鲁金斯学会资深研究员苏珊娜·马洛尼指出,如果国会选择对伊朗施加类似以前被中止的制裁措施,伊方很可能退出伊核协议。因此,特朗普的举措实质上开启了逐步“侵蚀”伊核协议的进程。

法国塞吉-蓬图瓦兹大学副教授朱利安·扎里菲安认为,特朗普的决定相当模糊,背后存在政治算计:一方面表现了对伊核协议的强硬态度,向自己的政治阵营及包括以色列和部分中东国家在内的美国盟友释放了强烈信号;另一方面则将球踢给国会,由国会作出最终决定。

欧盟智库欧洲战略与国际问题研究中心副主席戴维·富凯表示,特朗普的举动给国际社会尤其是伊核协议其他各方带来难题,因为它们已经以这一协议为基础,与伊朗开启正常关系。由于牵涉到美国与其他大国的关系,美国最终是否退出有待观察。

俄智库“瓦尔代”俱乐部研究项目主任苏斯洛夫认为,虽然特朗普仍将坚持伊核协议,但未来美国退出伊核协议的可能性很低。美国今后可能对伊朗采取一些制裁措施,但可能不会恢复伊核协议签署前的全面制裁。如果伊朗对此不作激烈反应,伊核协议将得以继续履行;如果伊朗决定退出,协议将失效。

据新华社

环球速递

英国

钓客亲吻比目鱼 不小心滑进喉咙



哈里森与被救的钓客(右)。钓客拿的比目鱼比“误吞”的那条要大。

英国一名钓鱼人为庆祝自己捕获到一条14厘米长的多佛比目鱼,兴奋地亲吻自己的“猎物”,不料鱼从手中挣脱滑入他的喉咙,令他险些丧命。

英国广播公司日前报道,事件发生在多塞特郡伯恩茅斯市的博斯库姆码头。“误吞”比目鱼后,这名28岁的垂钓者出现窒息和心脏骤停症状。协会成员伊恩·考伊说:“在这名钓客吻鱼的时候,鱼‘跳进’了他的喉咙。吻鱼是我们的一个传统,用来庆祝捕到的第一条鱼。”

救护车赶到后,医护人员在码头对垂钓者实施了急救,患者心脏恢复跳动。去往医院的途中,哈里森用镊子把比目鱼从患者喉部完整取出。 据新华社

尼日利亚

面向6岁儿童试卷 难倒2万多名老师

非洲绝大部分国家都非常贫穷,医疗、教育等基础设施都非常落后,但是据BBC报道,非洲尼日利亚州长一怒之下竟集体开除2万多名教师。

这件事发生在非洲尼日利亚的卡杜纳州,州长Nasir El Fufai日前与世界银行代表会面时,提出当地严重缺乏小学教师,个别地区的教师学生比例甚至是1:100,于是就举办了一场全州联合考试,给3万名教师出了一份面向6岁小朋友的试卷。考试的结果却让人大跌眼镜,竟然有多达21780名老师还不到75分。州长气得直呼太离谱,决心将这些差劲的教师统统开除,重新招聘新人。 晚综

日本

女警为博父亲关注 自导自演绑架案

一名就职于日本警视厅、20多岁的女性职员于今年9月在回老家(爱知县名古屋)期间假装被绑架,并向父亲发送了索要5000万赎金的消息。

父亲收到消息后立刻报警。爱知县警方判断可能是以金钱为目的的绑架案件,迅速展开了调查。为监听犯人随时可能打开的电话,警方还在父亲家中安装了自动录音机。警方还在名古屋站周围展开了搜索。结果在搜索开始的6小时后,该女子自己回到了家中,真相大白。

这名女子说,因和家人发生争执离家出走,为了让父亲搭理自己,发了假消息过去,没想到闹得这么大。之后警方以涉嫌虚构事实,扰乱公共秩序为由,对女子进行调查。 晚综

因遭遇强雷暴天气无法降落

法军包机在科特迪瓦坠海

法国军方包租的一架运输机于当地时间10月14日在科特迪瓦城市阿比让附近海域坠毁,飞机所载10人中4人死亡、6人受伤。目前尚未确定坠毁原因。

据报道,事发后科特迪瓦军方展开营救。科军方消防队官员伊萨·萨科告诉科特迪瓦广播电视台,出事的飞机从邻国布基纳法索首都瓦加杜古起飞,在降落阿比让机场的过程中坠入海中,飞机断成两截。飞机载有10人,4名遇难者是摩尔多瓦人,6名伤者也是摩尔多瓦人和法国人。伤者已被送往机场附近法军基地内一所医院。萨科说,科特迪瓦军方希望能在飞机残骸“漂走”前将其打捞上岸,以开展调查。飞机坠落的原因尚不清楚。

目击者称,这一事件在暴风雨天气下发生。由于阿比让地区正遭遇强雷暴天气,货机迟迟无法降落。最终

在8点24分与地面失联。一名未透露具体姓名的法军人员告诉媒体记者,伤者中有4名法国人。这名法军人员说,涉事飞机是法军包租的安东诺夫运输机,被用于法军在萨赫勒地区开展的旨在打击极端组织的“新月形沙丘”行动(又称巴尔汉行动)。事发时,该飞机运有法军货物。

萨赫勒地区是非洲撒哈拉沙漠以南一个宽320公里至480公里的区域,横跨塞内加尔、毛里塔尼亚、马里、布基纳法索、尼日尔等国。根据法国军方资料,法国于2014年8月启动“新月形沙丘”行动。



图为遇难飞机残骸。

在这一行动框架下,法国向萨赫勒地区派遣约4000名军人,与这一地区马里、毛里塔尼亚、尼日尔、布基纳法索和乍得等国军队共同打击恐怖主义。该行动总部位于乍得首都恩贾梅纳。法国在科特迪瓦驻有约950名军人。位于阿比让的法军基地为“新月形沙丘”行动提供后勤支持。 据新华社